

▶ ИЗ ШКОЛЬНЫХ СОЧИНЕНИЙ | Правнуки солдат знают, какой ценой досталась нам Победа

«Дедушка выбрал Родину...»

Подготовил ВАЛЕРИЙ ЕФИМОВ

Ежегодно отмечается День Победы, «праздник со слезами на глазах». И все меньше остается ветеранов, вынесших на себе войну и ковавших Победу в глубоком тылу. Но тем важнее помнить о том непрестом и трагическом времени.

В школе № 10 по инициативе учителя русского языка и литературы Натальи Петровны Семеновой провели конкурс сочинений «Великая Отечественная война в судьбе моей семьи». Вот отрывки из детских сочинений.

Я говорю – спасибо

Аня ШАТАЛИНА

Мой прадедуська, Петр Константинович Семенов, тридцатилетним ушел на войну, командовал взводом на II Волховском фронте. За смелость и героизм он был награжден медалью «За отвагу».

В марте 1943 года получил тяжелое ранение в ногу и был вынесен с поля боя без сознания. Долгое время лечился в госпитале, из которого, не долечившись, решил бежать на передовую. Но до действующей армии, по состоянию здоровья, Петр Константинович добраться не смог: с инвалидностью вернулся в Ашу, где и работал на металлургическом заводе до пенсии.

Летом 1947 года был награжден медалью, которой очень дорожил. «За Победу над Германией». В наградном листе говорилось, что он «своими умениями, смеельми и инициативными действиями, сопряженными с риском для жизни, содействовал успеху боевых действий на фронте».

После войны прадедуська получал уже награды за мирный и ударный труд. К юбилею Победы был отмечен и орденом Отечественной войны.

Воевал и его брат, Михаил Константинович, ушедший на фронт добровольцем. Механик-водитель Михаил Семенов сгорел вместе с экипажем танка на территории Румынии.

Трудился во имя Победы в тылу получивший «бронь» на металлургическом заводе мой прадедуська Алексей. Его вахта в мартеновском цехе Аши была отмечена орденом Ленина и медалью «За трудовую доблесть».

Жена прадедуськи Петра, Александра Никандровна, работала на вырубке леса. Это было нелегкое дело: лес валили вручную, топорами. Норма – пять кубометров – тяжела была и здоровым мужиком. После трудового дня на лесоповале прабабушка как секретарь военкомата разносила по домам письма и страшные «похоронки». Сегодня ей 88 лет, живет она в Магнитогорске.

Я горжусь своей бабушкой и близкими родственниками и говорю им: «Спасибо!»

Война – обычная работа

Настя КАМНЕВА

Прадедуська, Иван Архипович Камнев, был направлен в мотострелковый полк под Ржев, где проходили кровопролитные и ожесточенные бои. Здесь он был тяжело ранен и долечивался в Челябинске. Затем воевал в танковом полку механиком-водителем «Т-34».

Позже он рассказывал: «По первости страшно и жутко давить живых людей, хотя они и враги, но это стало обычной тяжелой работой...» Его наградили орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу».

В одном из боев танк подбили, и он снова был ранен. После госпиталя Иван Архипович получил направление в авиационно-истребительный полк, которым командовал Герой Советского Союза полковник А. И. Покрышкин. Второй «Отваги» стрелок Камнев был удостоен за задержание диверсанта, пытавшегося уничтожить самолеты. С этим полком прадедуська дошел до Вены и встретил здесь Победу.

На двоих – две ноги

Гриша ФЕДОРИН

Воевали и мои родственники – прадед Иван Федорович и дед Петр Иванович Терехилкины.

Иван Федорович на автомашине возил продукты и снаряды по Ладожскому озеру. Здесь требовалась особая сноровка и умение: во время бомбежки был риск уйти под лед – поэтому дверь машины всегда была открыта, чтобы успеть выскочить.

Под Берлином его тяжело ранило. Ногу пришлось ампутировать: ее резали несколько раз, без наркоза, а когда началась гангрена, кость отпилили простой ножовкой по ягодицу. Долгое время прадеда считали без вести пропавшим: он не писал домой, не желая стать близким обузой. А когда решился сообщить о себе, родные ждали его любим, главное – живым.

Петр, старший сын Ивана, участвовал в Сталинградской битве, дошел до Румынии. В боях он тоже потерял ногу. После войны Петру Терехилкину в Магнитогорске предложили организовать лесопарковое хозяйство. Он со своими помощниками высаживал культурные растения и плодовые деревья.

У каждого – свой фронт

Ангелина ХРИПУНОВА

Прабабушка Мария Максимовна Москвина всю войну трудилась на Магнитогорской швейной фабрике, шла обмундирование. Здесь тоже был фронт.

Работали круглыми сутками, даже зимой, когда температура на улице и в цехе одинаковая – минусовая.

Муж ее, Михаил Иванович Москвин, пехотинцем воевал под Керчью, партизанил в каменоломнях, попал в плен, где работал опять под землей – шахтером.

Пытался бежать из концлагеря, но был пойман. Перед освобождением союзниками пленных заставили вырыть огромную общую могилу, чтобы затем расстрелять. Не успели.

Американцы предложили бывшим узникам вид на жительство в Соединенных Штатах, но дедушка выбрал Родину. После фильтрационного лагеря его направили работать на Магнитогорский металлургический комбинат. Паспорт он получил лишь после смерти Сталина.

Из фашистской неволи – в советскую

София НЕХАЙ

Прадед по отцовской линии, Василий Иосифович Нехай, жил в Белоруссии и работал лесником. У него было десять детей и непризывной возраст: на фронт его не взяли. Скоро семья оказалась под немцем. Родственники рассказывают, что он хоронил погибших солдат, найденных в лесу, а их документы и оружие надежно прятал. С приходом фашистов жить стало невыносимо: сожгли дом лесника на кордоне, а прабабушку и старших детей дважды водили на расстрел, но Василий Иосифович успевал из леса в комендатуру и спасал их, откупая.

В 1942 году семья ушла в партизаны. В холодное и голодное время родился мой дед, который из-за плохих условий научился ходить только в четыре года, а с бронхами маялся всю жизнь – сказалась жизнь в сырых землянках.

С освобождением Белоруссии прадед и его сын Василий сражались в рядах Красной Армии, но не суждено им было вернуться домой:

19-летний юноша погиб под Варшавой, отец – при штурме Берлина 1 мая 1945 года. Недавно двоюродный брат отца разыскал в архиве данные о месте захоронения Нехая-младшего и побывал на его могиле. А где погребен Нехай-старший, до сих пор неизвестно. Не дождавись родных с фронта, прабабушка с девятью детьми в 1956 году уехала на Урал.

Прадед по материнской линии, Тихон Григорьевич Миронов, воевал с белофиннами в 1939 году, а затем и с фашистами. У него были награды, но о войне он рассказывал неохотно. Знаем, что попал в окружение, был в плену. После освобождения из плена пятнадцатилетний срок отбывал за фашистскую неволю в концлагере советском. Вернулся домой, работал прорабом в колхозе, воспитал четверых детей, все получили высшее образование.

Последняя фотография

Татьяна ВЕДЕШКИНА

Василий Михайлович Новиков, Василий Георгиевич Ведешкин, Василий Харитонович, Петр Николаевич и Михаил Николаевич Седовы – мои прадеды – сражались за Родину, но не все вернулись с войны...

Василий Ведешкин принимал участие в Сталинградской битве, прошел фронтовыми дорогами до Венгрии, дважды был тяжело ранен. Однажды его контузило, полностью засыпав землей, а позже чудом не отняли правую ногу. Из семьи судьба пощадила его одного: брат погиб, как и родные его будущей жены.

Братья прабабушки, Татьяны Николаевны Седовой, закончили Белоречское педагогическое училище, немного успели поработать учителями, ушли на фронт, попали в одну воинскую часть и пропали без вести. Перед прибытием в часть сфотографировались в фуфайках, надев только форменные головные уборы. Это их последняя фотография.

В 1960 году сослуживец и товарищ Виктор Перчаткин в своем письме рассказал, как погибли братья. 18 июля 1941 года он, выходя из окружения, наткнулся на группу бойцов, хоронивших погибшего в бою младшего брата Михаила. Через четыре дня Перчаткин в плену встретил старшего Петра Седова и рассказал ему о гибели брата. В тот же день погиб и Петр ☹

Линия огня проходила и в далеком от боев Магнитогорске

▶ ФРОНТОВИКИ

Молчали под стук сердца

РАИСА КОРОТКОВА,
председатель комитета
территориального самоуправления микрорайона № 133

День Победы – торжество, над которым не властны исторические перемены. В нашем микрорайоне на этот праздник пригласили участников войны. Среди них были фронтовики Станислав Гриневиц, Александра Мироненко, Ольга Кондратьева, узники концлагерей Мария Селиванова, Анна Хлюзова, труженики тыла Валентина Кива, Клавдия Абанина, Иван Бабенко. Депутат городского Собрания Егор Кожаев, который вместе с депутатом Законодательного собрания области Владимиром Гладких помог организовать праздник, тепло поздравил участников торжества. Ученики 28-й школы дарили им красивые гвоздики, артисты Левобережного Дворца культуры металлургов провели концерт. Ветераны подпевали, не стыдясь слез. Слезы наворачивались и во время минуты молчания, в которой, как биение сердца, звучал мерный стук метронома.

Не остались без внимания и участники войны, которым здоровье не позволило присутствовать на празднике. Активисты комитета территориального самоуправления пришли к ним сами с подарками.

Отрадно, что предприниматели не были равнодушны к праздничным хлопотам в микрорайоне, оказали благотворительную помощь.

▶ ВСТРЕЧА

Маленький вернисаж

ЭЛЛА ГОГЕЛИАНИ

Майские дни заполнены чередой событий, так или иначе связанных с главным праздником страны – Днем Победы. Вот и у здания Центральной библиотеки состоялся тематический маленький вернисаж.



«Маленькой» выставка была не только по размаху, но и по тому, что авторы этих рисунков – ребята из детского сада № 161. Казалось бы, откуда им знать про «Синенький скромный платочек», «В бой идут одни старики», «Ни шагу назад» – так названы их картины. Среди работ есть рисунок «Магнитка – для фронта», на котором последовательно и понятно представлен процесс рождения металла, создания снарядов – вплоть до цепочки женских рук, укладывающих оружие в ящики. Рядом солдатский треугольник, где вместо адреса написано: «Антонине от сына Толи» – называется работа «Бабушкина память». Все это говорит о том, что в детском саду ребята ярко, с душой рассказали о том, как люди воевали, шли ранеными в атаку, много трудились в тылу.

С разглядывания детсадовских рисунков началась встреча трех поколений – помимо детсадовцев, на площадку перед библиотекой пришли магнитогорские поэты, школьники. Звучали стихи, шел рассказ о войне, отнявшей более 27 миллионов жизней. Ребята из детского сада в нарядных казачьих костюмах пели, а потом выпустили в небо бумажных голубей на ярких воздушных шарах. Вся площадь аплодировала, далеко разносились звуки военных маршей...

